



京港台等地均有示威活動

兩岸三地民眾 激昂保釣反日



保釣人士揮舞國旗，在日駐華使館前進行反日抗議示威。香港文匯報記者馬琳攝



民建聯與香港索償協會舉行聯合請願行動，抗議日本企圖佔領中國領土釣魚島。香港文匯報記者梁祖堯攝

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報道）昨天正值日本戰敗投降67周年之日，香港、北京、台北和湖南等地都有反日示威。在北京，約20餘名民間保釣人士上午前往日本駐華使館門前抗議示威，要求日本歸還釣魚島，並致信日本首相野田佳彥，要他為對中國犯下的累累罪行剖腹謝罪。示威過程持續約半個小時，之後保釣人士和平散去。

上午10點，中國民間保釣聯合會和世界保釣聯盟約20餘名成員在日駐華使館門前舉行抗議示威。他們手持國旗，高舉「對日宣戰 收復釣魚島」、「收復琉球群島」、「鬼子滾出釣魚島！」等橫幅，並大聲喊出「中國萬歲」、「打倒日本帝國主義」等口號。在他們的感染下，現場圍觀群眾亦群情激昂，叫好聲不時傳出。一名參加示威活動的保釣人士向本報記者表示，此次活動是希望能發出自己的聲音，呼籲政府對日宣戰，收復釣魚島、琉球群島，同時也是對香港保釣船隻登島行動的聲援。

致函野田 附送刀片

在示威過程中，一名保釣人士大聲宣讀了他致日本首相野田佳彥的一封信。信裡寫道：「野田：你對中國人民犯下不可饒恕的罪行，也把日本引向滅亡！你唯一的出路就是剖腹自殺，送你一把刀！中國人民。2012年8月15日。」隨後，這名保釣人士還向現場記者展示了他為野田準備的一把刀片，並將刀片隨信放於信封中。

整個抗議示威過程持續約半個小時。最後，保釣人士揮舞著國旗，在激昂的國歌聲中和平散去。世界華人保釣聯盟一位成員在接受記者採訪時說，日本大使館已經接收了他們的信，如果當天下午香港同胞登島成功，他們還要慶祝一番。

據了解，昨天的示威活動共有30餘家境外媒體的記者前往採訪。北京警方亦出動大量警力維持現場秩序。在警方的引導下，現場並未出現混亂場面。



台灣中華保釣協會等團體15日前往日本交流協會前抗議，高舉「釣魚台是我們的」等訴求。中央社

民建聯促日停止侵權

香港文匯報訊（記者 鄭洽祖）昨日是中國抗日戰爭勝利67周年紀念日，民建聯與香港索償協會舉行聯合請願行動，向日本駐港領事館遞交請願信，抗議日本企圖佔領中國領土釣魚島，並要求日本政府深刻反省侵華歷史，停止一切侵犯中國主權、領土和領海的行為。

民建聯與香港索償協會昨日上午在致日本首相野田佳彥的請願信中，指出，抗戰勝利67年後的今日，看到仍有少數日本政客，不顧在二次大戰中受到日本軍國主義傷害的中國、日本及其他亞洲國家人民的感受，執迷於錯誤的歷史觀，參拜供奉甲級戰犯的靖國神社，篡改歷史教科書誤導國民，又借「租島、買島」為名，屢屢在我國領土釣魚島問題上做出挑釁行為，他們對此感到非常憤慨。他們警告日本政府，不可做出

任何損害我國領土權利的行為，並立即公開承認釣魚島及其附屬島嶼是我國領土，停止一切侵犯中國主權和領土的挑釁行為，並公開承諾徹底放棄軍國主義，停止軍事擴張，消除對東亞地區安全的任何威脅；就日本侵華歷史作出深刻反省，承認錯誤，向中國人民正式道歉。

要求兌現19億元軍票

信內又提出，日本政府佔港期間，共發行了19億元軍票，而仍在香港市民手中約有逾5.4億元軍票，但日本政府至今沒有賠償分毫，港人兌換無門，血汗錢頓變廢紙，要求日本政府對二次大戰的侵略行為承擔責任，承認錯誤，對有關受害者作出合理賠償，兌回二次大戰時在香港發行的所有軍票，還港人一個公道。

台保釣人士赴日協抗議

香港文匯報訊 據鳳凰衛視報道，無法出海保釣的台灣保釣人士，昨天前往日本交流協會抗議，並強調未來仍會嘗試以各種方式前往釣魚島。台灣行政機關首長陳冲則表示，釣魚島屬於台灣屬島是無庸置疑的。

台灣保釣人士前天計劃出海保釣，但遭「勸阻」，為了表達捍衛釣魚島主權的堅決立場，前往日本交流協會抗議，日方派出代表接洽請願信。台灣保釣人士再次宣示，這次出海不成，未來仍將用各種方式表達訴求。中華保釣協會理事殷必雄表示，每年都會持續進行保釣運動，坐飛機、坐船、跳船去「攻佔」釣魚島。台官方辦「保釣徵文比賽」

台灣民間積極保釣，台灣官方構機基於人道與慣例，對行經台灣海域的

香港保釣船提供油料與飲水的補給。行政機關首長陳冲說，從所有的歷史文獻，甚至日本官方文件（顯示），釣魚島是台灣的屬島，這是無庸置疑的。台灣海外部門則舉辦「保釣徵文比賽」。

據台灣中央社報道，台灣婦女救援基金會等團體昨天走上街頭，聲援當地慰安婦向日本求償，集結在日本交流協會前要求日本政府出面道歉。

另外，台灣領導人馬英九日前指示台灣安全部門成立釣魚島情勢應變小組，由安全部門秘書長胡為真主持，並於當晚召開第1次會議。宜蘭縣長林聰賢則表示，如果當局願意把釣魚島撥給宜蘭縣政府管理，他想登島宣示主權。

日方頻頻挑釁 激化釣島問題



6月10日，日本保守派政治團體在釣魚島附近海域舉行釣魚大賽，6名國會議員參加。

從抓扣中國船長到上演所謂「購島」鬧劇，從所謂「命名」風波到可笑的「釣魚」大賽。近年來，日本在釣魚島問題上不斷對華採取強硬進攻態勢，頻繁挑戰中日關係底線，引致中日紛爭不斷升溫，並引起全球華人憤慨。然而，不管日本什麼樣的小伎倆，都改變不了釣魚島是中國固有領土這一不爭事實。

釣魚島位於中國東海。周圍海域面積約為17萬平方公里。1972年美國將它的「行政管轄權」連同琉球一起「交給」日本，歷史上琉球並不屬於日本。中日釣魚島爭議由此產生。自1970

年代開始，華人組織的民間團體曾多次展開宣示主權的「保釣運動」。

日開發利用已遭阻止

近年來，中方執法船已經在釣魚島海域展開常態化主權巡視。中方宣布釣魚島是中國固有領土，從未讓步。日本的所謂「實際控制」是虛的，中方對其開發利用釣魚島的阻止一直在實際起作用。

釣魚島自古以來就是中國的固有領土，中國人民世代代在此航行、漁獵、開發、生產，中國對釣魚島擁有無可爭辯的主權，這種主權

有充分的歷史和法理依據。針對釣魚島問題，中國曾多次發表聲明，強調釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國的固有領土，中國對此擁有無可爭辯的主權。日方任何加強對該島實際控制的舉動都是對中國領土主權的侵犯，是非法和無效的。

東京都仍堅持「購島」

然而，今年以來，日本仍然是小動作不斷。4月，日本東京都知事石原慎太郎拋出「購島」言論，之後展開籌款活動。6月10日，日本保守派政治團體在釣魚島附近海域舉行釣魚大賽，6名國會議員參加。6月26日，東京都政府7名議員登島進行所謂的「實地考察」。同年7月，日本首相野田佳彥揚言要「國有化」釣魚島；7月27日，日本東京都在美國《華爾街日報》上刊出「購買釣魚島」的主題廣告；昨天，東京都官員又稱，香港保釣人士登上釣魚島，對購買計劃沒有影響。

日本在釣魚島的挑釁引發了全球華人的強烈憤慨。然而，鑒於日本對釣魚島主權主張和佔領行為的非法性，不管日本精心設計一系列的所謂「行動」，都既無法法律依據，也不構成國家權利的行使，自始即無法法律效力，今後也不能產生法律效力。香港文匯報記者 馬琳

強大民意推動官方放行

專家

香港文匯報訊（記者 葛沖）知名日本問題專家、中國社科院日本研究所研究員馮昭奎（見圖）指出，此次香港保釣人士成功登島，其實背後也離不開北京官方的默許與支持。他說，在當今社會下，民意對政府對外政策的影響越來越大，在日本不斷挑釁，絕大多數民意都支持保釣的情況之下，政府必然要有所回應。



此前，中方保釣船曾多次計劃赴釣魚島而沒被放行。馮昭奎為本報分析說，保釣人士登島等行動，必然會造成中日兩國關係緊張，在目前中方並不是要馬上奪回釣魚島的大背景下，為避免局勢激化，中方從大局出發，實際大部分時候都沒有對保釣人士放行。

倘全力阻攔 事態擴大

此次保釣船在進入釣魚島海域後雖被日本海上保安廳9艘巡邏船包圍和多次衝撞，但最終成功登島，馮昭奎認為，之前香港保釣人士已表明下定決心登島且不怕日方阻攔衝撞，若日方全力阻攔出現衝突，就可能出現船毀和人員傷亡等嚴重情況，導致事態進一步擴大。

馮昭奎指出，日本實際上已經在避免進一步激化矛盾。日本之前聲稱要動用自衛隊，但最後並沒有動用，並且也沒有批准日本議員登島計劃，而野田本人也在昨日日本戰敗日再度表示要反省歷史。多種跡象顯示，日本其實也並不想自石原拋出「購島」計劃以來中日圍繞釣魚島出現的矛盾越來越升級，不想令中日關係徹底陷入谷底。

對於事態的後續發展，馮昭奎判斷，中方會提出強硬交涉，而日本也會根據其所謂的「國內法」，以保釣人士所謂違反入境法來進行驅逐。他認為，日方應及早放人，否則時間拖的越久，雙方間的摩擦會愈加升級。

後續處理 考驗兩國

日本新華僑報總編輯蔣豐表示，保釣人士成功登島後，如何妥善處理事件後續是兩國政府要考慮的問題。一方面要保證保釣人士的安全，另一方面也要明白這件事是象徵性的，不應該讓此事影響中日關係大局，如何避免走向極端，是中日兩國政府都需要考慮的重大問題。

蔣豐指出，2004年3月，7名中國保釣人士登陸釣魚島，也被沖繩縣警方以「非法入境」為由逮捕。但當時的日本首相小泉純一郎出於政治考量未實施「刑事程序」。當時中日關係因小泉內閣參拜靖國神社正處於歷史最低點，但問題仍妥善解決了，那麼這次事件能否妥善解決實際上是對野田政權外交政策、大局觀的又一次考驗。

相關鏈接